
Tweede Kamer, 92e vergadering 

Dinsdag 14 juli 2020 

 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het debat over het 
pensioenakkoord, 
 
te weten: 

• de motie-Van Brenk over de behandeling van voorstellen voor een nieuw 
pensioenstelsel uitstellen tot na 17 maart 2021 (32043, nr. 521); 

• de motie-Van Brenk over inspraak veiligstellen (32043, nr. 522); 

• de motie-Van Brenk over inspraak en een formele rol voor de ouderenbonden 
gedurende de transitie (32043, nr. 523); 

• de motie-Van Brenk over de "transitiemaat" vaststellen op de rts met een minimum 
van 2% (32043, nr. 524); 

• de motie-Van Brenk over het huidige pensioenstelsel handhaven met een vaste 
rekenrente van minimaal 2% (32043, nr. 525); 

• de motie-Van Kent over nog dit kalenderjaar de rekenregels van pensioenfondsen 
aanpassen (32043, nr. 526); 

• de motie-Van Kent over het individueel bezwaarrecht onverkort in stand houden 
(32043, nr. 527); 

• de motie-Van Kent over de RVU-heffing zonder nadere voorwaarden schrappen 
(32043, nr. 528); 

• de motie-Gijs van Dijk/Smeulders over onderzoeken in hoeverre sectoren per 1 
januari 2021 gebruik kunnen maken van de subsidieregeling zware beroepen (32043, 
nr. 529); 

• de motie-Gijs van Dijk/Smeulders over voorstellen om de wachttijd voor alle 

pensioenen verder te verkorten (32043, nr. 530); 

• de motie-De Jong/Wilders over behouden van het huidige pensioenstelsel (32043, nr. 
531); 

• de motie-De Jong/Wilders over pensioenkortingen als gevolg van door de ECB 
gecreëerde lage rente en huidige rigide rekenrente voorkomen (32043, nr. 532); 

• de motie-Smeulders/Gijs van Dijk over de aanbeveling over een pensioenkompas 
onderdeel maken van het periodiek bestuurlijk overleg (32043, nr. 533); 

• de motie-Smeulders/Gijs van Dijk over de Stichting van de Arbeid vragen de witte vlek 
te blijven monitoren (32043, nr. 534); 

• de motie-Wassenberg/Van Raan over een plan van aanpak van pensioenfondsen om 
investeringen in de fossiele industrie te beëindigen (32043, nr. 535); 

• de motie-Wassenberg/Van Raan over andere mogelijkheden onderzoeken om de 
zekerheid voor gepensioneerden te vergroten (32043, nr. 536); 

• de motie-Van Weyenberg over de uitgebreide wettelijke partnerdefinitie zo snel 
mogelijk wettelijk verankeren (32043, nr. 537). 

 

(Zie vergadering van heden.) 

De voorzitter: 
De motie-Wassenberg/Van Raan (32043, nr. 535) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt: 

De Kamer, 
 
gehoord de beraadslaging, 

 



overwegende dat het kabinet ervoor kiest om de hoogte van de pensioenen in grotere mate 

afhankelijk te maken van de beurskoersen; 
 
constaterende dat het onvermijdelijk is dat aandelen van fossiele bedrijven de komende jaren 

fors minder waard zullen worden; 
 
overwegende dat het ook in het belang van pensioengerechtigden is dat pensioenfondsen hun 
investeringen in de fossiele sector beëindigen; 
 
verzoekt de regering pensioenfondsen te stimuleren om met een plan van aanpak te komen 
om binnen afzienbare tijd investeringen in de fossiele industrie van de hand te doen, 

 
en gaat over tot de orde van de dag. 

Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.  
 

Zij krijgt nr. ??, was nr. 535 (32043). 
 

Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen. 

In stemming komt de motie-Van Brenk (32043, nr. 521). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK, 50PLUS, Krol/Van 
Kooten-Arissen, de PVV en FvD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige 
fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Brenk (32043, nr. 522). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK, 50PLUS, Krol/Van 

Kooten-Arissen en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige 
fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Brenk (32043, nr. 523). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, DENK, 50PLUS, Krol/Van Kooten-Arissen, 

de PVV en FvD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, 
zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Brenk (32043, nr. 524). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, DENK, 50PLUS, Krol/Van Kooten-Arissen, 
de PVV en FvD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, 

zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Brenk (32043, nr. 525). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, DENK, 50PLUS, Krol/Van Kooten-Arissen, 
de PVV en FvD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, 
zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Kent (32043, nr. 526). 



De voorzitter: 

Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, DENK, 50PLUS, Krol/Van Kooten-Arissen, 
de PVV en FvD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, 
zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Kent (32043, nr. 527). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK, 50PLUS, Krol/Van 
Kooten-Arissen, de PVV en FvD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige 
fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Kent (32043, nr. 528). 

De voorzitter: 

Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK, 50PLUS, Krol/Van 

Kooten-Arissen, de PVV en FvD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige 
fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Gijs van Dijk/Smeulders (32043, nr. 529). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdA, GroenLinks, de PvdD, DENK, 

50PLUS, Krol/Van Kooten-Arissen, D66, de SGP, het CDA, de ChristenUnie, de PVV, FvD en 
Van Haga voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van de VVD ertegen, 
zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Gijs van Dijk/Smeulders (32043, nr. 530). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdA, GroenLinks, de PvdD, DENK, 

50PLUS, Krol/Van Kooten-Arissen, D66, de SGP, het CDA, de ChristenUnie, de PVV, FvD en 

Van Haga voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van de VVD ertegen, 
zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-De Jong/Wilders (32043, nr. 531). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, 50PLUS, Krol/Van Kooten-Arissen, de 
PVV en FvD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, 
zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-De Jong/Wilders (32043, nr. 532). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, DENK, 50PLUS, Krol/Van Kooten-Arissen, 

de PVV en FvD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, 
zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Smeulders/Gijs van Dijk (32043, nr. 533). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdA, GroenLinks, de PvdD, DENK, 
50PLUS, Krol/Van Kooten-Arissen, D66, de SGP, het CDA, de ChristenUnie, de PVV, FvD en 
Van Haga voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van de VVD ertegen, 
zodat zij is aangenomen. 



In stemming komt de motie-Smeulders/Gijs van Dijk (32043, nr. 534). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen. 

In stemming komt de gewijzigde motie-Wassenberg/Van Raan (32043, nr. ??, was nr. 535). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdA, GroenLinks, de PvdD, DENK, 
D66 en de ChristenUnie voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Wassenberg/Van Raan (32043, nr. 536). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK, 50PLUS en de PVV voor 

deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Weyenberg (32043, nr. 537). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdA, GroenLinks, de PvdD, DENK, 
50PLUS, Krol/Van Kooten-Arissen, D66, de VVD, het CDA, de PVV en Van Haga voor deze 

motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

De heer Hiddema. 

De heer Hiddema (FvD): 
Voorzitter. Er is iets misgegaan. Bij de motie-Azarkan c.s. (21501-20, nr. 1569), onder 
agendapunt 1, worden wij geacht tegen te hebben gestemd. 

De voorzitter: 
Dan zal deze opmerking in de Handelingen worden opgenomen. 

 
Dan zijn we nu klaar met de stemmingslijst, maar we gaan over een paar minuten hoofdelijk 
stemmen over de motie van de heer Wilders. 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

Stemmingen 

Stemmingen 

Stemmingen moties Europese top van 17 en 18 juli 2020 (ronde 1) 

 
Aan de orde is de stemming over een motie, ingediend bij het debat over de Europese 
top van 17 en 18 juli 2020 , 
 

te weten: 

• de motie-Wilders over het opzeggen van het vertrouwen in de minister-president 
(21501-20, nr. 1561). 

 
(Zie vergadering van heden.) 



De voorzitter: 

We gaan nu hoofdelijk stemmen. 

De leden van de eerste groep, Van Aalst tot en met De Groot, brengen hun stem uit. 

De voorzitter: 

Dan mogen jullie weg. Dank jullie wel! 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

Stemmingen moties Europese top van 17 en 18 juli 2020 (ronde 2) 
 
Aan de orde is de stemming over een motie, ingediend bij het debat over de Europese 
top van 17 en 18 juli 2020, 
 

te weten: 

• de motie-Wilders over het opzeggen van het vertrouwen in de minister-president 
(21501-20, nr. 1561). 

 
(Zie vergadering van heden.) 

De voorzitter: 
Als iedereen er is, kunnen we verdergaan met de hoofdelijke stemming. 

De leden van de tweede groep, Groothuizen tot en met Van Nispen, brengen hun stem uit. 

De voorzitter: 
Dank jullie wel. Een fijne week! 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

Stemmingen moties Europese top van 17 en 18 juli 2020 (ronde 3) 
 
Aan de orde is de stemming over een motie, ingediend bij het debat over de Europese 
top van 17 en 18 juli 2020, 

 
te weten: 

• de motie-Wilders over het opzeggen van het vertrouwen in de minister-president 
(21501-20, nr. 1561). 

 
(Zie vergadering van heden.) 

De voorzitter: 
Volgens mij is iedereen er. Dan gaan we stemmen. We beginnen bij mevrouw Nijkerken-de 

Haan, omdat zij in de vorige groep niet werd genoemd. 

De leden van de derde groep, Van Ojik tot en met Ziengs, brengen hun stem uit. 
 
In de rondes 1, 2 en 3 hebben de leden als volgt gestemd. 

In stemming komt de motie-Wilders (21501-20, nr. 1561). 



Vóór stemmen de leden: Van Aalst, Agema, Beertema, Martin Bosma, Tony van Dijck, Emiel 

van Dijk, De Graaf, Graus, Hiddema, Jansen, De Jong, Van Kooten-Arissen, Kops, Krol, 
Madlener, Markuszower, Edgar Mulder, De Roon, Van Weerdenburg en Wilders. 
 

Tegen stemmen de leden: Aartsen, Alkaya, Amhaouch, Arib, Becker, Beckerman, Belhaj, Van 
den Berg, Van den Berge, Bergkamp, Van Beukering-Huijbregts, Bolkestein, Van den Bosch, 
Bosman, Bouali, Van Brenk, Bromet, Bruins, Van Dam, Diertens, Gijs van Dijk, Jasper van 
Dijk, Pia Dijkstra, Dik-Faber, Ellemeet, Van Esch, Geluk-Poortvliet, Geurts, Van der Graaf, 
Groothuizen, Van Haga, Rudmer Heerema, Van Helvert, Hermans, Hijink, Van den Hul, Jetten, 
Karabulut, Van Kent, Klaver, Koerhuis, Kuik, Kuiken, Kuzu, Kwint, Laan-Geselschap, Laçin, 
Van der Lee, Van der Linde, Lodders, Marijnissen, Van Meenen, Middendorp, Van der Molen, 

Anne Mulder, Van den Nieuwenhuijzen, Nijkerken-de Haan, Van Ojik, Omtzigt, Van Otterloo, 
Özütok, Palland, Paternotte, Peters, Van Raak, Raemakers, Sienot, Sjoerdsma, Slootweg, 
Smals, Smeulders, Sneller, Snels, Stoffer, Tellegen, Terpstra, Tielen, Van Toorenburg, 
Veldman, Verhoeven, Aukje de Vries, Wassenberg, Westerveld, Van Weyenberg, Wiersma, Van 
Wijngaarden, Wörsdörfer, Yeşilgöz-Zegerius en Ziengs. 

 

De voorzitter: 
Ik constateer dat deze motie met 20 stemmen voor en 89 stemmen tegen is verworpen. 

Dan dank ik alle Kamerleden en ook, in het bijzonder, de minister van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid. Ik wens u een heel fijn reces. 

Sluiting 

Sluiting 21.39 uur. 

 
 


